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Differentialrechnung

Aufgabe 1.
Leiten Sie mit Hilfe des Differenzenquotienten her, dafl die erste Ableitung der Funk-
tion f(z) = 2? gleich f'(x) = 322 ist.

Aufgabe 2.

Die drei Kurven in der folgenden Abbildung stellen eine Funktion f, ihre Ablei-
tung f’ und eine Funktion ¢, die nichts mit f oder f’ zu tun hat, dar. Markieren Sie
welches f, welches f’, und welches g ist.

10 N

NI /2(\/\ \

[ / \ \ \\
5| /\ i

-10 ! x
-10 5 0

J

(@21

10

Aufgabe 3.
Differenzieren Sie die folgenden Funktionen.
a)y=4r® b)y=2a" o) yt) =112 d)y=Va® e ylt)=1/V1

Aufgabe 4.
Differenzieren Sie nach der Summenregel.
a)y =—102"+22° -2 b) 2(t) = a-cost—t*+e'  ¢)y=10/2*-3Inz+tanxz+5

Aufgabe 5.

Leiten Sie nach der Produktregel ab.

a)y=2rlnz b)y=e'sint c¢) f(u)=u"e" d)y=In(z)-cosh(z)
e)y=2x-e’-cosw

Copyright (© 2010 Prof. Dr. Hans-Rudolf Metz. All rights reserved.



Aufgabe 6.
Bilden Sie die Ableitungen nach der Quotientenregel.

10x Int 14 cosu arctan z
a)y—x2+1 b)y—t—z C)Z(U)—m d) f(z) = =
Aufgabe 7.

Differenzieren Sie nach der Kettenregel.

a)y=sin(r+2) b)y=3e " c)y=+vdr2—z d) f(t)=In(v2t? - 3t2)

Aufgabe 8.

Bilden Sie die Ableitung.

a) y(t) = A-sin(wt + ) b)y=e* cost c¢)y=e>-arcsin(x — 1)
d) z(u) = Vsinu

Aufgabe 9.

Differenzieren Sie die folgenden Funktionen zweimal.
a) u(t) = e 08 . cost

b) y = 23 - In(x) — x - arctan(zx)

c)y=a?/(1+2?)

d) y=A-sin(wt + ¢)

Aufgabe 10.

Die sogenannten Hermite-Polynome sind durch

22 ar 2

H,(z)=(-1)"e o e’ (n=0,1,2,...)

gegeben. Berechnen Sie die explizite Form von H,(z) fiir n =0, 1,2, 3.



